

枣儿红了

文 | 闫慧娟

家乡的枣儿红了。

母亲一如既往来电叮咛着我莫忘了抽空回家吃枣，听着母亲慈爱的声音，暖意盈怀……

孩提时，红红的枣儿是最好的零食。每当中秋节快到时，家乡院里那棵高大的枣树上红红的果实在绿叶婆娑中探头探脑煞是迷人，收枣的日子，枣树周边的青砖地会被妈妈打扫得干干净净，一根长长的大竹竿闪亮登场，随着爸爸轻轻挥动竹竿，油亮的枣儿便间或带着小绿叶从空中雨点般飘洒下来，地上不一会就铺满红灿灿的枣子，我和妹妹拿着竹篮小心翼翼挪动脚步一边捡拾，一边挑着中意的枣儿塞到嘴里，大快朵颐，此刻枣儿最是新鲜，甜滋滋咬在口里，知足快乐溢满心头。对收获的枣，妈妈会按品相分类，首先精选一些个大圆润没有瑕疵的用软布或毛巾轻轻擦拭干净，再用少量白酒均匀拌和涂抹枣面后放入两

个黑亮的弧形大瓷坛里密封，酒枣制作就大功告成，腌制到位后，一坛用于日常家里人食用和款待来访的亲朋，一坛等到春节时外省工作的舅舅全家探亲回来时再开封，色泽红润的酒枣入口别有一番风味。接下来饱满无虫的枣儿会被妈妈盛在又大又圆的竹筐里摊铺在太阳下晾晒发干，收好后端午节包粽子、腊八节吃粥、过年时蒸枣馒头派大用场，而有虫的枣儿也不会随意丢弃，妈妈会细心剔除枣核，把枣肉清理冲洗干净后做成可口的玉米面枣窝头，给七十年代的清苦生活带来丝丝甜蜜。

岁月如流，时代在向前，生活在巨变，如今的盛世年华，交通便捷、物流通畅，快递来来往往，天南地北的各种水果可随时随地新鲜到货，枣儿品种也不断推陈出新，我却始终对家乡的枣情有独钟，时光流转中家乡的枣始终相伴，甜蜜了生活，温馨了岁月。

舍得

文 | 张小伟

一档科普节目里，对海参的介绍中，对它独特的生存法则，我颇有感触。

海参是软体动物，在地球上已有6亿多年的生存史，有海洋活化石之称。由于它营养丰富、味道鲜美，深受人们喜爱。殊不知，在它周边有众多天敌，海胆就是其天敌之一。每当海胆遇到海参，就会靠近它迅速发起攻击。因为天生没有眼睛，海胆不知危险已经临近。当海胆那硬刺乱箭般扎入海参的身体，危在旦夕的海参虽然毫无还手之力，但它知道自己绝不能坐以待毙，瞬间缩成一团，孤注一掷，忍痛排出全部内脏。也许，海参的内脏对海胆

更具诱惑力，让海胆放弃了攻击。海参成功躲过一劫，经历一番艰辛痛苦，约50天后，海参会重新长出一副内脏，继续在大海里生活。

海参，人见人爱的美味，众多天敌喜欢的食物，虽危险常伴却历经数亿年生生不息。究其原因，一是坚忍避锋，不和强敌死斗硬拼，善于避让；二是舍得放弃，关键时刻勇于舍弃，哪怕是自身最珍贵的东西；三是至柔低调，常年默默依附于海底岩石一角，不张扬，不炫耀，不逞强。至柔则至刚，这或许是对海参生存智慧最好的诠释。

日常生活中，愿我们都能多些柔性，少些刚性，尤其是那些涉世未深的年轻朋友。只有这样，才能避免伤人损己的隐患和不幸。《了凡四训》有云：“舍得”者，实无所舍，亦无所得，是谓“舍得”。



向云端

冯艳丽 摄

中年人

文 | 谭勇

童年任性，我们都经历了通过努力完成目标，父母当初的承诺却无法兑现，或者是一起长大的玩伴被迫分离，同学多年的好友转学离开，因为一时的失落我们有过痛哭流涕！

步入中年，也许是经历了太多的分分合合，聚聚散散，早已把别人的离开当成习惯。喜欢钓鱼的朋友经常说：不是所有的鱼，都会生活在同一片水域里。很多人，注定和我们擦肩而过，不是同路人，是注定要分道扬镳的。中年人，太过忙碌，太过紧张，其实很少有时间放在社交上面，但是我们都希望自己的朋友圈是战斗的堡垒，相处的融洽、舒服。

有些人，我们的思想观念不一样，我们的生活习性不相同，很难说到一起去，三观不同的人在一起，永远都是各执一词，就像一个人喜欢清晨的粥，一个人喜欢夜晚的酒，两个人不同的人生态观，强迫他们融入，双方都会膈应。

鱼和飞鸟永远生活在不同的空间，人和人也一样。很

多事情上我们都应该用成年人的眼光看待，为人处事上我们可以不理解对方，但一定要尊重对方，没必要强求谁强谁弱，你对他错。让别人为你改变，剑走偏锋，主观独断，只会为工作、生活埋下隐患。

为什么中年人都讲究随缘？因为他们走过很多的路，知道谁是合适的人，谁是难以同行的人，不强求便不累，不执着便不苦。亲近之人，相互包容，快乐是什么？快乐不是拥有得多，而是计较得少。

我们身边的人，和我们朝夕相处，我们共同在一个屋檐下，不能洒脱地说走就走，唯有尽心去为对方思考，做到包容。在这个世界上，并不是所有和你同行的人，都是和你志同道合的人，也许有些人刚开始和你志同道合，但走着走着兴许就会改变。

人随着年龄的增长，我们每天做的事情不一样，未必会往一个方向生长。有些人越挫越勇，有些人知足常乐；有些人喜欢挑战，有些人喜欢安逸。好好经营自己的工作、生活，容纳那些和我们意见相左的人。你有多包容，你有多体谅，你有多乐观，你的世界就有多美好！

有这样一个人际关系定律，无论你走到哪个圈子里，遇到讨厌的人的概率都是基本相同。即使你屏蔽了这个，一定会有新的补上来。

我们的生活，不会一帆风顺，我们的交际，不会尽如人意。淡淡之交最长久，真心相处最难得！人生，要学会珍惜，珍惜那些对你好的，深情久伴的人，真情太难遇，尽量让他们为你停留的时间久一点。

属于你的一直在，不属于你的迟早会离开。能在特定的时间、特定的环境相聚在你身边的人，不论是领导、同事，不论是亲戚、朋友都是你生命中最重要的人！

秋意正浓

文 | 平清香

阳光，捻成一缕缕金线，穿过树叶的空隙，在我眼前闪耀晃动。经霜的叶子显得有些斑驳，却染成了五色织锦，取代了夏日多彩的花。

一湖秋水拨开晨雾，漫过石阶，涌进了我的心田。涨潮的感觉真好，清凉且富有诗意。那片树林把娉婷的影子印在十八宿舍喷泉的水面，玉洁的胴体在水上轻摇，碧绿的树叶在不经意间跌进了草坪的深处。

曾经盛开的荷花，早已收起娇羞妩媚的面庞，脱去系在蛮腰上的裙裾，弯下腰，没在水中。

叶子红了。首先红的是东门路的梧桐树，然后是冲天的

白杨树，再然后是树林中的槐树和地上的那些低矮的灌木丛，一个红色浪漫的秋天正在由浅向深，变得沉甸甸的凝重。

开在双良路边的木绣球花，总是用一张张笑脸向人们传递着季节的消息。春天，她冲破积雪，将伞形花开出一团团嫩绿；入夏，百花争艳，她又变身为谦恭的玉一般的洁白，衬托着雍容华贵的风景；如今秋深了，她则用粉红的笑脸温馨着职工的心；而到了冬季，

百花凋零，唯有她坚持用褐色的花朵与飞雪相映。我喜欢这笑对风云变幻，弥散十里钢城的清香，永远乐观豁达的木绣球花。

中秋的月亮圆了又缺，团聚的家人和亲友聚了又散，节日的味道在秋风中淡了，远了。这是个收获的季节，是秋风布阵、果实飘香的季节。连那蔚蓝的天空，也被猎猎飘扬的五星红旗映红。中国，一个伟大国度，正在挺起自信的胸膛，把豪气和正义握在手里，写在脸上。

太钢，正在宝武这个大家庭里迅速成长。因为，我们身处一个充满希望的季节。锦绣钢城，红肥绿瘦。



海棠依旧笑春风 闫慧娟 摄